



Instituția Publică
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 30

*al ședinței din 6 decembrie 2023, cu începere de la ora 13:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Maria Șleahțițki, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD
Aurelian Dănilă, membru CSD

Invitați:

Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”
Corneliu Durnescu, director general adjunct (Televiziune)
Cornel Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune)
Galina Blanaru, director financiar

Ședința este prezidată de Președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Cu privire la Caietul de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024.***
- 3. Diverse.***

S-a votat: „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici, Maria Șleahțițki, Aurelian Dănilă)

1. Cu privire la Caietul de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024.

Vladimir Țurcanu: Caietul de sarcini pentru anul 2024 desfășoară activități concrete care se regăsesc în Strategia de dezvoltare a Companiei, astfel ca să avem liantul dintre ani iar proiectele noastre capătă mai multă tărie pe măsură ce sunt consolidate dintr-un an în altul. E vorba de proiectul newsroom care este în proces de consolidare în prezent, ca, în anul viitor să fie definitivat. Cadrul general arată principalele direcții de dezvoltare, două posturi de televiziune și trei de radio, dar ne propunem, în funcție de capacități financiare și umane, editoriale să putem iniția un post de radio pentru copii și unul de televiziune în limba rusă; este o proiecție neacoperită financiar. De anul viitor, avem de început cel mai mare proiect-viitoarea clădire a Companiei: la moment suntem în punctul de avea proiectul arhitectural pregătit, în zilele următoare vom anunța un concurs care ar urma să se finalizeze, în luna martie vom anunța concursul pentru identificarea constructului.

Galina Blănaru: Volumul financiar pentru administrarea situațiilor financiare ce vizează cheltuielile pentru 2024, se estimează la 468 de milioane 545 de mii de lei. Limita stabilită de la bugetul de stat este de 125 de milioane 783 de mii lei, venituri proprii se preconizează de 12 milioane 933 mii lei, ceea ce constituie 42,4% din suma estimată. Deficitul bugetar este 57,6% sau 269 de milioane 827 mii lei. Din suma de 198 de milioane 717 mii de lei care au acoperire financiară sunt direcționate 128 de milioane 166 de mii de lei sau 64% pentru remunerarea muncii, la categoria bunuri servicii se estimează cheltuieli de 40 de milioane 410 mii sau 20,3%. La categoria alte cheltuieli sunt prevăzute mijloace financiare în sumă de patru milioane de lei la contribuțiile pentru cotizațiile internaționale. La categoria mijloace fixe este stabilit plafonul de 20 de milioane 466 de mii lei, mijloace pentru tehnică radio și tv, mijloace de transport, unelte precum și active nemateriale. La categoria stocuri de materiale circulante s-a estimat suma de 4 milioane 888 mii lei. La categoria prestații sociale s-a estimat suma de 866 de mii de lei. Față de anul 2023 au fost alocate mijloace financiare pentru cheltuielilor de personal în sumă de 24 milioane lei, majorare de salariu plus majorarea salariului după evaluare din luna decembrie. La servicii comunale s-a majorat suma cu trei milioane 500 de mii lei, servicii locațiune patru milioane 243, s-au majorat tarifulor pentru serviciile Radiocomunicații. La procurarea echipamentelor s-a majorat cu două milioane 935 mii lei, contracte de autor- în jur de două milioane lei plus cotizațiile în organizații în jur de 900 de mii de lei.

Referitor la salarii, **Vladimir Țurcanu** a atras intenția asupra implementării majorărilor salariale cuprinse între 10% și 40%, în funcție de rezultatele evaluării performanței individuale. Această abordare are scopul de a limita situațiile în care salariile sunt majorate doar parțial, evitând recurgerea la jumătăți de salariu și asigurând o distribuție echitabilă în cadrul organizației.

Membra CSD Loretta Handrabura a întrebat dacă Radio Moldova copii va fi un serviciu media neliniar și dacă duce la dispariția Zuperr. În ceea ce privește televiziunea rusă, Loretta Handrabura a solicitat detalii cu privire la conținutul acesteia.

Cornel Ciobanu răspunde că echipa Zuperr va fi extinsă.

În contextul discuției despre televiziunea în limba rusă, **Vladimir Țurcanu** afirmă că s-a discutat posibilitatea lansării unui post de televiziune cu emisie de 24 de ore pe zi. e Discuțiile pe marginea acestui proiect sunt într-o fază incipientă.

Cornel Ciobanu precizează ideea de a fi creat un post regional în autonomia găgăuză, care va difuza conținut în limba rusă și găgăuză, produs la Comrat de către o echipă locală, iar în restul timpului va retransmite programele postului Radio Moldova.

Membra CSD Loretta Handrabura a manifestat interes în legătură cu sursele financiare destinate produsului de la Comrat.

Cornel Ciobanu menționează că finanțarea provine din surse neacoperite, dar se depun eforturi pentru identificarea unui buget din resursele proprii.

Membrul CSD Aurelian Dănilă a întrebat despre componența personalului la canalul Moldova 3.

Vladimir Țurcanu subliniază că proiectul este destul de general și nu include încă o organigramă. Prin urmare, odată ce vom avea o înțelegere clară a ceea ce dorim de la acest program, vom elabora și o structură organizatorică. Planificăm să difuzăm trei categorii de programe: producții culturale și seriale în limba rusă, știri și programe de tip magazin.

Membra CSD Irina Mațenko a solicitat explicații despre planul referitor la formarea profesională, care presupune o sumă de aproximativ jumătate de milion. Este această sumă considerată mare?

Galina Blanaru menționează că, în comparație cu anul 2023, suma este mai mare.

Membra CSD Maria Șlehtițki s-a interesat de concepția emisiunilor difuzate pe toate cele trei canale și a întrebat de ce al treilea canal, Moldova 3, ar fi în limba rusă. De asemenea, a sugerat planificarea la Moldova 1 a unor emisiuni talk-show în probleme de cultură și educație.

Vladimir Țurcanu afirmă că decizia de a crea un post de televiziune în limba rusă este legată de dorința de a transmite informația până în cele mai îndepărtate locuri din societate, orice aspect neacoperit devine o vulnerabilitate. Argumentul este că, având telespectatori vorbitori de limba rusă, trebuie să ne adresăm direct lor pentru a ne asigura că ne urmăresc.

Membru CSD Corneliu Popovici propune excluderea proiectului Moldova 3 din Caietul de sarcini pentru anul 2024, argumentând că propunerea de a crea postul Moldova 3 în limba rusă este ilegală și contravine Codului serviciilor media audiovizuale. Astfel,

Corneliu Popovici a sugerat excluderea postului Moldova 3 din Caietul de sarcini, cu posibilitatea de a reveni asupra acestei decizii.

De asemenea, **Corneliu Popovici** s-a interesat de suma preconizată pentru Campionatul UEFA din anul 2024.

Galina Blanaru menționează că suma preconizată pentru Campionatul UEFA în anul 2024 este în jur de un milion și 700 de mii de lei.

Președintele CSD precizează că acest Caiet de sarcini pentru anul 2024 este un document în care au fost luate în considerare propunerile anterioare ale CSD. Acest document consolidează ideea noastră de a fi reluate jurnalele de la ora 19:00. Referitor la cele trei emisiuni noi, consider că va fi necesar să le revizuim. În ceea ce privește punctul unu din Caietul de sarcini, este necesară adăugarea sintagmei: „a implementa la nivel contractual rezultatele evaluării personalului Companiei din 2023”. La punctul trei din Caietul de sarcini, Președintele CSD s-a interesat dacă banii sunt reali sau reprezintă puncte neacoperite financiar.

De asemenea, **Președintele CSD** a solicitat precizări referitoare la obiectivul externalizării producției programelor de divertisment.

Corneliu Durnescu afirmă că, în 2024, se preconizează colaborarea cu producătorii independenți din Republica Moldova, aceștia urmând să furnizeze programe, emisiuni și evenimente.

Cu referință la finanțările neacoperite, **Președintele CSD** a întrebat despre ce tip de car mobil este vorba, echipamentul căruia valorează două milioane 532 de mii.

Galina Blanaru menționează că suma menționată se referă la echipamentele tehnice destinate studioului radio din noul newsroom și la echiparea microbuzului pentru stația mobilă de filmări.

Președintele CSD s-a interesat de proiectele noi de la Radio Moldova pentru anul 2024.

Cornel Ciobanu menționează că se intenționează căutarea de prezentatori pentru emisiuni de cultură. De asemenea, este planificată lansarea unei emisiuni care oferă sfaturi utile și practice în funcție de sezon, se propune realizarea unor emisiuni de tip talk-show.

S-a decis:

1. Se aprobă Caietul de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024 cu următoarele amendamente:
 - 1.1. Punctul 1 „Dezvoltarea capacităților editoriale prin recrutarea, angajarea, instruirea și evaluarea salariaților” din compartimentul **PRIORITĂȚI 2024** se completează cu următorul angajament: „În anul 2024, vor fi implementate la nivel contractual cu

angajații, rezultatele evaluării personalului Companiei, desfășurată pe parcursul anului 2023”.

- 1.2. Din compartimentul PRIORITĂȚI 2024 se exclude Punctul 7 „Crearea postului „Moldova 3”, precum și orice referință la acesta în textul Caietului de sarcini.
 - 1.3. Din Planul Financiar pentru anul 2024 (categoria cheltuieli care nu au acoperire financiară) se exclud toate referințele pecuniare la Postul „Moldova 3”.
 - 1.4. În anexa 2 PLANUL DE PRODUCȚIE 2024, adnotarea pentru emisiunea „Anti fake news” (proiect nou) se va da în următoarea redacție: „Emisiune de investigație pentru ajutorarea telespectatorilor de a se orienta în fluxul mare de informații, de a deosebi fake news-urile de adevăr”.
 - 1.5. În tabelul PROIECTE SPECIALE, TRANSMISIUNI din Anexa 2 titlul „Eurovision 2023” se va substitui prin „Eurovision 2024”.
2. Directorul general Vladimir Țurcanu va dispune introducerea amendamentelor din pct.1 al prezentei decizii în varianta finală a Caietului de sarcini al IP Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2024.
 3. În termenul prevăzut de legislația în vigoare, directorul general Vladimir Țurcanu va depune Caietul de sarcini pentru informare la Comisia parlamentară de profil.

S-a votat „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Maria Șleahțițki, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD
Arcadie Gherasim

Secretara CSD,
Irina Mațenko

